

**«Северный Поток-2» в польских печатных СМИ «*Nasz Dziennik*» и «*Gazeta Prawna*»**

**Научный руководитель – Груша Анастасия Вячеславовна**

***Нерехчанин Сергей Юрьевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра периодической печати, Москва, Россия

*E-mail: sergyou20@gmail.com*

Информационным поводом, активно исследуемым европейскими СМИ в 2021 году, стала судьба недостроенного газопровода «Северный Поток-2». Российско-германский проект вызывает особый интерес у польской общественности, вовлеченной в политическое противостояние с акторами данного энергетического сотрудничества. Цель нашего исследования — выявление основных тенденций в медиатизации польскими СМИ политических процессов, связанных с СП-2 (Северный Поток-2) в период с 20 января (общественный резонанс в связи с арестом Алексея Навального) по 28 февраля.

Теоретико-методологической базой для исследования послужили труды доктора политических наук О. Ф. Волочаевой и отечественных исследователей масс-медиа А. Н. Маринович, И. И. Засурского, С. В. Паулова. В рамках нашей работы важно учитывать такое явление, как политизация СМИ, по мнению О. Ф. Волочаевой, приносящее пользу политической власти по трем основным причинам: обеспечение политической системы необходимой информацией, отражающей социальные реалии, влияние на формирование общественного мнения, в первую очередь, путем «правильного» акцентирования, а также информирование общественности о ходе и результатах политических процессов с соответствующей интерпретацией [1].

Основываясь на исследованиях польских медиа Л. П. Евсеевой и Г. С. Спицына, согласно которым образ России в польском медийном пространстве преимущественно негативен, а медиа транслируют антироссийскую позицию государственной власти [2, 3], мы выдвинули следующую гипотезу: медиатизация политических процессов, связанных со строительством «Северного Потока-2», в польских СМИ *Nasz Dziennik* и *Gazeta Prawna* содержит антироссийскую коннотацию и служит инструментом дискредитации Nord Stream 2.

Эмпирической базой для нашего исследования послужили материалы варшавских ежедневников «*Nasz Dziennik*» и «*Gazeta Prawna*». За исследуемый период была найдена 91 публикация, в которой фигурирует «Северный Поток-2» — 61 в *Gazeta Prawna* и 30 в *Nasz Dziennik*. Информационные материалы, посвященные исследуемой теме, превалируют над аналитическими: наиболее часто встречающийся жанр публикаций — заметка.

Новостные публикации преимущественно не содержат четкой оценочной характеристики позиции России по «Северному Поток», однако из 12 материалов *Nasz Dziennik*, информационными поводами к которым стали заявления и комментарии авторитетных политиков относительно СП-2, только один отражает позицию российских властей. Из 36 аналогичных материалов *Gazeta Prawna* российская позиция была выражена в 4 публикациях. Преимущественно негативная оценка газопроводу «Северный Поток 2» и политическим актам России в рамках данного проекта была дана в 48 материалах, нейтральная — в 43. Положительная оценка данных процессов в польских СМИ отсутствует. В новостных заметках газеты *Nasz Dziennik*, рассматривающих аспекты деятельности Газпрома и других компаний-участников проекта, акцент делается на критике «Северного Потока»

2» как инструменте «расширения влияния России на европейскую политику» и усилении зависимости от российских энергоресурсов.

В 21-м материале также фигурирует смысловая парадигма разрушения солидарности членов ЕС, ассоциируемая с «союзом» России и Германии в рамках проекта. Наиболее часто упоминаемым тезисом в аналитических материалах газет *Nasz Dziennik* и *Gazeta Prawna* («Союз Берлина с Москвой в самом разгаре», «Интерес выше солидарности ЕС» и др.) является постановка Германией своих интересов выше интересов союзников по ЕС и НАТО, ведение «двойной игры», «использование лидерского положения в ЕС в достижении собственных целей». (Официальный сайт издания *Nasz Dziennik*)

Ярко негативная оценка российско-германского сотрудничества в рамках СП-2 дается в публикации *Nasz Dziennik* «Нужна мудрая суверенная внешняя политика». Антироссийская позиция транслируется как в репликах интервьюера, так и в ответах интервьюируемого: «бездумная политика, позволяющая Москве вести себя еще более агрессивно». Авторами данного материала предлагается проведение параллелей между пактом Молотова-Риббентропа и строительством «Северного Потока-2».

В издании *Gazeta Prawna* заявление президента Германии Штайнмайера, послужившее информационным поводом для написания упомянутых ранее материалов, было рассмотрено всего в одной публикации, не содержащей субъективной аналитики и антироссийских оценок («Слова президента Германии о «Северном потоке - 2» - позор»).

Все вышеперечисленное позволяет определить, что, несмотря на отсутствие в *Gazeta Prawna* открытой антироссийской риторики, оба издания используют в качестве информационных поводов высказывания, призванные дискредитировать СП-2 и российско-германское сотрудничество. Опираясь на теоретические аспекты политизации СМИ, мы также можем предположить, что цель такого рода медиатизации заключается в делегитимизации политических и экономических актов оппонентов (в данном случае геополитических) через СМИ.

На основе изученных данных мы пришли к следующим выводам. Для изученных публикаций изданий *Nasz Dziennik* и *Gazeta Prawna* характерно:

- 1) Использование односторонне изложенных фактов и мнений, направленных на дискредитацию проекта «Северный Поток — 2» и делегитимизацию политических актов России в регионе.
- 2) Акцентирование внимания на официальной позиции польских государственных ведомств при отсутствии условия формального участия Польши в проекте.

В ходе изучения материалов «*Nasz Dziennik*» было также выявлено использование оценочных суждений с негативной коннотацией, что позволяет говорить о предвзятости в освещении политических процессов. При анализе публикаций информационного характера «*Gazeta Prawna*» субъективизмов выявлено не было. На основе этого сравнения можно сделать допущение, что репрезентация политических процессов, связанных с СП-2 в вышеупомянутом издании осуществляется с большим вниманием к соблюдению общих журналистских принципов непредвзятости и объективности, нежели в «*Nasz Dziennik*».

Таким образом, выдвинутая гипотеза подтвердилась: польская пресса дает преимущественно негативную оценку деятельности России и Германии в рамках СП-2, что может служить инструментом дискредитации российско-германского проекта.

### Источники и литература

- 1) Волочаева О.Ф. Нетократия как специфический актор политического процесса в современном информационном обществе // *Фундаментальные исследования*. 2015. № 2-8. С. 1788-1791.
- 2) Евсеева Л. П. Образ России в медийном пространстве Польши. - М. 2008

- 3) Спицын Г.С. Образ России в польских и прибалтийских печатных СМИ: основные информационные поводы
- 4) Маринович А. Н. Специфика медийного освещения современных политических процессов (на примере сирийского вооруженного конфликта) — Екатеринбург — 2018. — С. 21.
- 5) Засурский И.И. Масс-медиа Второй респуб -лики / И .И. Засурский. - М., 1999.
- 6) Паулов С.В. Медиатизация политики и место СМИ в системе политической коммуникации — С., 2008. - С. 3